

話說香江

香港近一二年來骯髒了很

多，社會聲音不停的重提進行清潔運動計

劃。

清潔香港作為公民教育，最早是在一九七二年舉行，其時還推出了人見人憎的「垃圾蟲」怪獸，在電影電視報章等媒介上大做宣傳，打倒垃圾蟲，而「垃圾蟲之歌」更高唱入雲，深入人心，可說是相當成功。

據七十年代初的估計，香港全年產生的垃圾是超過九萬噸，每人平均有五十磅垃圾，光是清理和搬運的費用，也極為驚人。而一年比一年產生更多的垃圾，主要是與香港工業起飛有關，工業生產區在大量製造成品的同時，亦製造了大量工業廢料。工業發達，刺激消費，生

活水準提高，浪費的程度比以前大，也多製造出一大堆垃圾。因為香港面積細小，大部分工廠都設在市區之內，那些廢物也就隨便堆置，而運走又不得其法，導致垃圾日多，有些廠家更罔顧公德，在半夜偷偷地將垃圾搬出街頭，結果到天亮時滿街都是堆積如山的廢物，甚至有一個時期，街頭巷尾的垃圾山丘此起彼落。把情況搞得更惡劣的是，居民改善了生活，紛紛把家中的舊傢俬雜物扔掉，結果在一九七〇年，港九市區又亂又髒，簡直一塌糊塗。一九七二年十一月，政府開始一項清潔大行動，用各種宣傳與配合罰款的方法，決定把香港弄得乾淨些。在十一月的一個月內，清理了一萬五千噸的垃圾，平均每人搬走了八磅半的垃圾，非常誇張。

清潔香港大行動

惡劣的是，居民改善了生活，紛紛把家